САМУЛИНОВ К. С.

КНУ им. Ж. Баласагына, Бишкек **Samudinov K. S.**J. Balasagyn KNU, Bishkek aygul005@yahoo.com

## СОСТОЯНИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ В СОВРЕМЕННЫХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

Азыркы социалдык экономикалык шарттагы Кыргыз Республикасынын спортунун жана дене тарбиясынын абалы

The state of physical culture and sportsin the Kyrgyz Republic in the contemporary social economic conditions

Аннотация: в статье обсуждается состояние развития физической культуры и спорта в Кыргызской Республике в условиях независимости. Автор отмечает сложности для дальнейшего развития спорта в республике в условиях нового переходного времени. В ней показаны те изменения, которые произошли в период независимости и самостоятельного развития физической культуры и спорта. Дается характеристика современного состояния и указываются некоторые пути дальнейшего развития.

Аннотация: макала эгемендүү Кыргыз Республикасынын спортун жана дене тарбиясын өнүктүрүү абалын талкуулайт. Автор жаны өткөөл замандын шарттарындагы Республиканын спортун андан ары өнүктүрүүнүн кыйынчылыктарын белгилейт. Анда спорттун жана дене тарбиянын өз алдынча өнүгүүсү жана эгемендүү кездеги өзгөрүүлөр көрсөтүлөт. Азыркы абалдын мүнөздөмөсү берилет жана андан ары өнүктүрүүнүн жолдору аныкталат.

Abstract: it is discussed in the article the state of development of physical culture and sports in the Kyrgyz Republic in the conditions of independence. The author notes the difficulties of the future development of sports in the country under the new transitional period. There are shown the changes occurred in the period of independence and self-development of physical culture and sports. It is given the characteristic of the current state and identified some ways of the future development.

**Ключевые слова:** физическая культура и спорт; социально-экономические условия; проблемы; недостатки; тенденции развития.

**Негизги сөздөр:** дене тарбия жана спорт; социалдык экономикалык шарттар; проблемалар; мүчүлүштүктөр; өнүктүрүү тенденциясы.

**Keywords:** physical culture and sports; social economic conditions; problems; limitations; development trends.

В период независимости 1991-2016 годы в сфере физической культуры и спорта в Кыргызской Республике произошли негативные изменения, имевшие место в первые 15 лет. Этот период характеризуется сокращением количества спортивных школ, секций, клубов. Прекратили свое функционирование ряд добровольно-спортивных обществ «Алга», «Колхозчу», «Спартак». Слабо проводилась физкультурно-спортивная работа по месту жительства населения. В период с 1991-2005 годы из республики уехали целый ряд известных и заслуженных спортсменов и тренеров в Израиль, Германию, Российскую Федерацию и Казакстан. Существенно ослаб тренерский корпус.

Основная причина ухудшения состояния развития физической культуры и спорта заключалась в те годы в отсутсвии финансирования для содержания штата организаторов физкультурно-массовой работы, развития спортивной инфраструктуры.[1]

В настоящее время практически могут нормально функционировать только те спортивные организации, которые в состоянии зарабатывать самостоятельно деньги благодаря организации платных услуг населению, проведению коммерческих спортивных мероприятий, а также спонсорскую поддержку.

Основными проблемами переходной физической культуры заключалось в том, что необходимо было выполнять социальный заказ общества, повышать качество жизни населения, формирование международного имиджа страны, развивать массовые формы физкультурного движения, возродить национальную физическую культуру. Возникла необходимость развития частных физкультурно-спортивных организаций, создание профессионально-спортивных клубов и осуществления физкультурно-спортивных услуг.

Нужно было вести борьбу против «утечки мускулов», т.е. такого состояния, когда лучшие спортсмены уезжали в другие страны для создания лучших условий тренировки и участия в соревнованиях.

В этом периоде надо было также вести борьбу против влияния криминалитета в спортивное движение, отвлечь молодежь от пагубного влияния «улицы», пьянства, наркомании, проституции.

Несмотря на возникшие трудности, физическая культура и спорт в Кыргызской Республике продолжает развиваться.

В современных условиях очень важно сохранить тот уровень развития физической культуры и спорта, который был достигнут в последний период существования СССР и упорно искать пути для роста массовости физической культуры и повышения мастерства кыргызских спортсменов.[4]

Для реформирования физической культуры и спорта в республике необходимо:

- стабильно выполнять мониторинг показателей физической культуры и спорта (сколько имеется стадионов, спортивных залов, плавательных бассейнов, спортивных площадок, физкультурников и спортсменов, разрядников, судей и тренеров);
- поднимать (возрождать) уровень подготовки спортивных резервов, увеличить количество ДЮСШ в республике;
- необходима перестройка подготовки тренерских кадров в Кыргызской государственной академии физической культуры и спорта ( в 1960-80 годы в КГИФК были подготовлены педагогическим факультетом более 16 специалистов, которые стали «Заслуженными тренерами СССР»;
- активно следует развивать профессиональные виды спорта и осуществлять коммерциализацию спорта высших достижений;
- необходимо создать на берегу Иссык-Куля (в районе Тамчы) спортивный комплекс для спорта высших достижений, где могли бы проходить сборы членов сборной команды кыргызской республики перед ответственными соревнованиями.

В этих условиях в борьбе за духовное очищение и возрождение кыргызского народа заметную роль должны сыграть также физическая культура и спорт. Поэтому актуальными являются проблемы воспитания молодежи в процессе учебно-тренировочных занятий, соревнований, проведение специальных воспитательных мероприятий. Здесь следует особо подчеркнуть, что занятия спортом, участия в соревнованиях, тренировочные сборы, международные связи и в советский период широко использовались в воспитательных целях, в решении задач нравственного, интернационального, патриотического, трудового, эстетического и экологического воспитания совесткой молодежи.

Спортсмены, особенно высококлассные, быстрее осваивают профессии, связанные с экстремальными условиями, требующие большой выносливости и физической силы. Так, среди горноспасателей, телохранителей, водолазов и других все чаще встречаются спортсмены. Систематические занятия спортом, участия в соревнованиях в экстремальных условиях приучают человека к терпению, трудолюбию, развивает тактическое мышление, готовит к реальной оценке жизненной ситуации.

Спортсмены чаще других сталкиваются с вопросами изучения языков, общением с представителями других государств, изучают культуру, быт, нравы других народов. Все это расширяет кругозор молодых людей и делают их более жизнеспособными и подготовленными к практической трудовой деятельности.[2]

Существенный вклад в физическую культуру и спорт вносит Кыргызская государственная академия физической культуры и спорта. Преподаватели академии готовят для республики высококвалифицированные кадры по многим видам спорта. Актуальные проблемы теории и методики физической культуры разрабатывались профессором Н. И. Шарабакиным, медикобиологические проблемы физической культуры профессором Б. Турусбековым, использование национальных видов спорта профессором Х.Ф. Анаркуловым, реформирование системы образования, в т.ч. высшего физкультурного в Кыргызской Республике профессором А. М. Мамытовым, истории физической культуры и спорта доцентом М. К. Саралаевым.

Развивается студенческий спорт, проводится ежегодно «Универсиада», в которой успешно выступают Политехнический университет, Кыргызская государственная академия физкультуры и спорта, Кыргызский Национальный университет имени Ж. Баласагына.

В Кыргызском Национальном университете проводится значительная работа по осуществлению здорового образа жизни студентов и подготовки специалистов средней

квалификации по физической культуре и спорту. В КНУ имени Ж. Баласагына в Центре физической культуры здоровья и спорта активизировалась в последние два-три года научно-исследовательская работа. Здесь разрабатываются исследования по проекту «Методика совершенствования, умений и навыков здорового образа жизни студентов».[2]

В независимой Кыргызской Республике вновь возобновились состязания по национальным видам спорта и народным подвижным играм. К 1000-летию трилогии «Манас» (1995), к празднованию 3000-летия города Ош в республике повсюду были проведены соревнования и спартакиады по национальным играм и видам спорта. В настоящее время наряду с бывшими федерациями созданы и работают федерации по национальным видам спорта.[2]

Среди них федерация по кыргызской национальной борьбе «куреш», конным национальным видам спорта, интеллектуальной игре «тогуз коргоол», командной игре «оордо», единоборству «кулатуу» и другим.

За последние годы активизировалась работа Национального олимпийского комитета Кыргызской Республики. По линии НОК Кыргызстана проведена значительная работа по подготовке сборной олимпийской команды республики к участию в Играх Олимпиады в Рио де Жанейро в августе этого года. Надеемся на более успешное выступление наших олимпийцев в сравнении с предыдущей в городе Лондон в 2012 году.

## Литература

- 1. Иманалиев Т.Т., Саралаев М.К. Спорт (исторический очерк становления и развития физической культуры и спорта в Кыргызстане). –Бишкек. Кыргызская Республика. Энциклопедия. Т. 7. 2015 г.
- 2. Мамбеталиев К.У. Государственная политика в сфере физической культуры: анализ и концептуальные основы развития. Бишкек: Кыргызская государственная академия физической культуры и спорта. 2013 г.) 192 с.
- 3. Постановление Правительства Кыргызской Республики от 12 мая 2014 года №254 «Об утверждении Программы развития физической культуры и спорта в Кыргызской Республике на 2014-2017 годы».
- 4. Саралаев М.К., Азизбаев С.С. История физической культуры и спорта в Кыргызской Республике ). Бишкек. 2003 г. 270 с.